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O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Autoridades presentes, Senhoras e Senhores, em 

nome desta augusta Assembléia Legislativa, declaro aberta esta Sessão Especial em comemoração ao 

95º Aniversário do Rotary Internacional, solicitada pelo Deputado Eliene. 

Solicito ao Deputado Humberto Bosaipo que assuma a 1ª Secretaria e convido o 

Deputado Joaquim Sucena que assuma a 2ª Secretaria. 

(O SR. DEPUTADO JOAQUIM SUCENA ASSUME A 2ª SECRETARIA). 

 O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Convido para compor a Mesa o Governador do 

Rotary ano 99/2000, Sr. Manoel Martins Dias e a Deputada Serys Slhessarenko. 

(NESTE MOMENTO, AS AUTORIDADES CITADAS PELA PRESIDÊNCIA TOMAM ASSENTO 

À MESA). 

O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Convido todos a porem-se de pé para a execução 

do Hino Nacional Brasileiro, cantado pelo Coral Municipal de Cuiabá, sob a regência de Iuri Ogaia 

Assunção. 

(NESTE MOMENTO É EXECUTADO O HINO NACIONAL). 

O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Convido o ilustre rotariano, Avelino Tavares para 

proferir a Oração da Noite. 

O SR. AVELINO TAVARES - Em nome do Rotary Internacional, estamos 

sensibilizados com esta homenagem neste local que conhecemos desde a infância, com os traços 

históricos das jornadas porque passara este extraordinário local. 

Hoje, a Assembléia Legislativa, através da sensibilidade do ilustre Deputado, nos 

deixa comovidos, irmanados e fraternos. 

Em nome do Rotary, nós iremos fazer a prece, através de um poema em que o poeta 

singularizou o poema, e espero que nós possamos pluralizá-lo, e que tenhamos o decorrer de um 

trabalho dentro dos moldes do amor e da fraternidade. 

Hernane Trindade Santana, o Poeta, assim se expressou em sua oração: “Oh Deus!, 

que sois eterno pensamento, a vontade suprema, movimento por excelência, ação, que sois a Fonte 

donde jorra a vida, que sois o ignoto ponto de partida de toda criação. Deus, Pai augusto e bom dos 
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universos, aceitai a minha prece nesses versos, a minha adoração, que a pobre lira se estremece e 

humilha, quando minha alma, Pai, vossa filha entoa esta canção. 

Desde a ameba perdida pelos mares, desde o inseto que plaina pelos ares, velais por 

mim, Senhor, e pelo tempo a fora vos buscando, ele chorando e rindo e me arrastando em pós do vosso 

amor.  

Vossa grandeza imensa não me esmaga! Vossa destra potente amiga afaga o vosso 

filho, oh Deus! Eu estremeço e canto delirante, quando fico a sós por um instante do val dos prantos 

meus. 

Oh Deus!. Oh Pai! Oh Vida! Oh amor eterno! Sede bendito, pois, eu me prosterno 

perante vós, oh Luz! 

Dai-me coragem, Pai, para buscar-vos. Dai-me força e fé para encontrar-vos nos 

passos de Jesus.” 

O Rotary Club Internacional, em nome de Nosso Senhor Jesus Cristo, agradece este 

carinho, esta fraternidade, e as nossas avenidas, todas elas engalanadas possam nunca mais esquecer 

esta noite de confraria.  

Em nome do Rotary, a nossa gratidão (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Registramos e agradecemos a presença dos 

Deputados Humberto Bosaipo, Serys Slhessarenko, Joaquim Sucena, Amador Tut, Baú; do Sr. Vicente 

Herculano da Silva, Governador do Distrito 4440, ano Rotário - 90/ 91/ 92/ 93; da Srª Leanir Rodrigues 

Gomes, representante da Coordenadoria Distrital, Cuiabá-CPA; do Sr. Mário Prates, Rotary 

Cuiabá/Paiaguás Serviços Profissionais; do Sr. Paulino Francisco da Silva, Rotary Club Várzea 

Grande/Aeroporto, representando o Governador Adjunto Roberto Florêncio, do Sr. Eugênio 

Korndorfer, Governador 98/99, do Sr. José Caliman Neto, Rotary Cuiabá/Paiaguás; da Srª Nádia Prado 

Moura Biancardini, representando o Rotary Cuiabá/ Porto; do Dr. Satyro Benedito de Oliveira,  

Presidente do Rotary de Cuiabá e Vice-Presidente da Academia Mato-grossense de Letras; da Srª 

Eleusa Batista da Costa, Rotary Cuiabá/CPA; do Sr. Edvande França, Presidente do Grupo de União e 

Consciência Negra Mato Grosso; do Sr. Fábio Renato Gomes Mansur, Tesoureiro-Geral da 

Governadoria representante do Rotary Cuiabá/Bandeirantes; do Sr. Pedro Balata Filho, Presidente do 

Rotary Cuiabá/Coxipó; do Sr. Avelino Tavares, representante do Rotary Cuiabá/Porto; da Srª Vera 

Lúcia Zago, Rotary Cuiabá/Taiamã; do Sr. Sebastião Braga Albres, representante do Rotary 

Cuiabá/CPA; do Sr. Hermínio Vicente Gomes, Rotary Cuiabá/CPA; do Sr. Edemir Pereira da Silva, 

Rotary Cuiabá/CPA, sócio-honorário; da Srª Altina Azevedo Albres, representando a Associação das 

Senhoras dos Rotarianos do CPA; do Sr. Luiz Roberto Bilo, Rotary Cuiabá/CPA, Distrito 4440, 

professor e microempresário; do Sr. Emerson Morbeck de Mattos, Governador do Rotary 96/97; do 

Exmº Sr. Manoel Martins Dias, Governador do Rotary Distrito 4440; do Sr. Paulo Wolkmer, Rotary 

Cuiabá/Pantanal; do Dr. Gabriel Müller, Governador 94/95; do Sr. Djalma Maciel do Vereador João 

Batista Lemos, Vice- Líder do Prefeito na Câmara de Cuiabá e Líder do PSB na Câmara Municipal de 

Cuiabá; do Dr. Luiz Carlos de Freitas, Presidente da Imprensa Oficial do Estado de Mato Grosso; do 

Sr. Marco Antônio Caco, da Gerência de Habitação da Capital; do Deputado Estadual Nico Baracat; da 

Srª Joana Mutran; do Sr. Gonçalo Moreno e dos demais presentes. 

Agradecemos a presença e participação de todos nesta Sessão. 

Neste momento, convidamos o Coral Municipal de Cuiabá para apresentar a canção 

“Cuiabá, muito prazer”, de Sá e Guarabira. 

(NESTE MOMENTO, O CORAL MUNICIPAL DE CUIABÁ APRESENTA A CANÇÃO) 
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O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Registramos ainda as presenças da Srª Ruth 

Mainardes; do Sr. José Duseli; e do professor Jefferson Arruda, Presidente Estadual do PSB, da 

professora Jacy Proença, a quem atribuímos esta Sessão, porque, como rotariana, nos incentivou a 

estarmos convocando esta Sessão Solene. 

“Em 23/02/1905, nasce o Rotary Internacional, com a missão de servir.  

O seu idealizador, Paul Perry Harris e mais três amigos, formaram o primeiro Rotary 

Club, em Chicago, nos Estados Unidos. 

Rotary, organização de líderes de negócios e profissionais, que buscam estabelecer a 

boa vontade e a paz, através de serviços humanitários, está presente hoje no mundo inteiro. 

É uma associação de mais de 28.800 Rotarys Clubs, de caráter apolítico, não-

governamental e não-religioso. 

O número no mundo já ultrapassa um milhão e duzentos mil sócios, em 159 países. 

Todos promovendo e apoiando: 

1 - o desenvolvimento do companheirismo como elemento capaz de proporcionar 

oportunidades de servir; 

2 - o reconhecimento do mérito de toda ocupação útil e difusão das normas de ética 

profissional; 

3 - a melhoria da comunidade pela conduta exemplar de cada um na vida pública e 

privada; 

4 - a aproximação dos profissionais de todo o mundo, visando à consolidação das 

boas relações, da cooperação e da paz entre as nações. 

Os rotarianos sonham com um mundo melhor e, por isso, pensam, dizem e fazem 

rumo a essa construção, através das ações e projetos que desenvolvem. 

O sonho é a mola propulsora, a ação, o instrumento da realização e da mudança. 

O processo é gradativo, exigindo determinação, seriedade, compromisso, tolerância e 

perseverança, tributos que rotarianos adquirem e desenvolvem. 

Os que recebem os benefícios do Rotary sabem a diferença fundamental em suas 

vidas. 

E o mundo pode testemunhar isso, como já disse, apenas como exemplo no combate à 

poliomielite, onde toda a vacinação é subsidiada pelo Rotary Internacional.  

Além disso, uma série de outras ações poderiam ser citadas. Para o próximo milênio, 

a vontade de erradicar o analfabetismo é louvável, entretanto, desafiadora. Mas, com todo o talento que 

possuem em servir, e envolvidos de coerência, confiança e continuidade, os rotarianos também farão a 

diferença na superação desse grande mal que aflige ainda a humanidade. 

Este, sem dúvida, não é o sonho apenas do Rotary, mas o meu também, enquanto 

professor que sou. Quero ver banido da face da terra o analfabetismo, barreira gigantesca para a 

consolidação da cidadania, da democracia, da dignidade humana. 

Por essas razões e tantas aqui citadas é que requeremos esta Sessão, embora singela, 

para comemorar o 95º aniversário dessa magnífica organização que é o Rotary e homenagear todos 

os rotarianos do mundo, através da entrega simbólica de alguns certificados apenas, àqueles que se 

dedicaram e continuarão se dedicando a essa construção. 

Talvez possa parecer pouco, mas com certeza é um grande passo nessa longa 

caminhada, que exige muita coragem de mudar. 

E isso, pelo que percebemos, não lhes falta. 
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Em nome da Assembléia Legislativa, desejo ao Rotary e a todos os rotarianos êxito 

em suas ações que muito os dignifica. 

Colocamo-nos à disposição por reconhecê-la, enquanto organização extremamente 

séria e capaz. 

Que Deus os ilumine nessa jornada.” (PALMAS) 

Concedo a palavra ao Exmº Sr. Emerson Morbeck de Matos, Governador do Rotary 

96/97, representando os Governadores anteriores. 

O SR. EMERSON MORBECK DE MATOS - Exmº Sr. Deputado Estadual Eliene, 

que preside esta Sessão Solene; caro companheiro Governador do Rotary, do ano rotário 99/00; Exmº 

Sr. Deputado Estadual Humberto Bosaipo, 1º Secretário; Exmº Sr. Deputado Estadual Joaquim Sucena, 

2º Secretário; Exmª Srª Deputada Serys Slhessarenko; Srs. Deputados presentes a esta plenária; meus 

diletos companheiros do Colégio de Governadores, Vicente Herculano da Silva, José Buzelli, Gabriel 

Müller, Eugênio Érico Korndorfer; meus companheiros Presidentes de Clubes, Secretários, 

companheiros de Rotary, convidados presentes a esta magnífica noite. 

Para nós, é um prazer e uma honra falar em nome do nosso Colégio de Governadores. 

E, nós queremos em poucas palavras falar da nossa organização. 

“Ao comemoramos 95 anos de nossa fundação com a alegria de sermos reconhecidos 

pelo trabalho desenvolvido, como ocorre neste momento mágico em que através de sessão solene nos é 

prestada esta significativa homenagem pela nossa Casa de Leis, a augusta Assembléia Legislativa do 

Estado de Mato Grosso, por iniciativa do seu 2º Vice-Presidente, Deputado Eliene Lima, retornamos 

nosso pensamento a uma figura humana de porte débil, porém possuidora de uma grande visão, de um 

arraigado sentimento de amizade e de uma inabalável fé em um mundo de solidariedade, compreensão, 

justiça social e paz. Essa pessoa é o cidadão Paul Percy Harris, nascido em Racine, Wisconsin, EUA, a 

19 de abril de 1868, que durante sua infância e juventude passou por árduas adversidades, mas 

conseguiu um junho de 1891 se formar em advocacia pela Faculdade de Direito de Iowa. 

Possuidor de um espírito empreendedor, resolve então conhecer nações e povos, 

exercendo para isso as mais diversas profissões, o que lhe possibilitou ampliar seus conhecimentos e 

formar conceitos que permitiriam a realização de um sonho futuro. Tendo cumprido seus planos de 

viajar por um período de cinco anos, Paul Harris  muda-se para a turbulenta Chicago de 1896 e abre 

um escritório de advocacia onde se estabelece permanentemente. 

Em 1900, Paul visita Vermont, uma cidadezinha do interior em que foi criado e se dá 

conta da falta que sente de um círculo de bons amigos. Ao regressar a Chicago, ele visita num dia de 

outono um amigo e após um passeio em que é apresentado a empresários, ocorre-lhe a idéia de formar 

um clube que recapturasse um pouco o espírito de amizade existente entre os homens de negócios das 

pequenas comunidades. Por cinco anos ficou a refletir e nada fez para colocar em prática essa idéia. 

Já em 1905, Paul e três de seus amigos, Silvester, Gustavus e Hiram, se reúnem em 

uma modesta sala do escritório de Gustavus, oportunidade em que Paul expõe o plano de criação de um 

clube em que estariam representados os vários setores comercias e profissionais de uma comunidade. 

Dessa reunião do dia 23 de fevereiro de 1905 nasce o Rotary. 

Esse foi o começo desta hoje portentosa organização não-governamental chamada 

Rotary Internacional que ao lado da sua magnânima Fundação Rotária presta relevantes serviços a 

comunidade mundial tendo como base de suas atividades a amizade, o companheirismo e o amor para a 

consecução do seu objetivo: compreensão e paz entre os homens deste planeta.  
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E para isso implementa ações educativas, culturais e sociais, cujo exemplo maior é a 

erradicação da poliomielite da face da terra até o ano 2005 quando festejará o seu centenário. 

Atualmente, segundo o nosso Presidente Carlo Ravizza, a mais importante conclusão 

é que a globalização não é só um mero termo de marketing, mas a realidade. O mundo está 

interconectado e o Rotary está mudando com o mundo. Os dias de visão puramente nacional e regional, 

no âmbito rotário, estão sendo gradualmente ultrapassados. Precisamos nos tornar mais e mais 

internacionais, em nossas visões e conceitos, já que a globalização constitui um desafio para o Rotary e 

as lideranças precisam ter uma visão internacional da nossa organização. Diz o nosso Presidente, que 

após comparecer a inúmeros institutos percebe que o Presidente de clubes e Governadores estão se 

convencendo de que as fronteiras nacionais e regionais não são mais um empecilho, como foram no 

passado e hoje, mais do que nunca, somos uma das mais importantes organizações internacionais e que 

o futuro do Rotary passa, na sua visão, por Distritos eficientes. 

Sempre trabalhamos atrás de fatos ou reagindo a situações, e trabalhávamos na base 

do dia-a-dia. Precisamos ter a capacidade de antecipar os fatos. Sabemos que no mundo existem, 

conforme a última estatística 1.170.904 rotarianos, em 29.268 clubes de 528 distritos localizados em 

162 países. Em nosso país possuímos 2.172 clubes em 38 Distritos com um total de 56.623 rotarianos. 

É uma força considerada que pode contribuir para uma transformação ética desta nação, já que o Brasil 

está atravessando momentos decisivos de sua história. É o prenúncio, parece, de uma nova era, de 

tomada de consciência, em que se espera a reformulação dos métodos, dos sistemas e da mentalidade 

até aqui dominantes nas esferas governamentais e em todas as que envolvem o poder público.  

Faz-se necessário alterar as estruturas, chegar-se ao cerne dos males que vêm 

impedindo nosso desenvolvimento socioeconômico e formam o substrato de uma filosofia de vida 

imediata, do materialismo mais grosseiro e onde a negociata e a corrupção infestam a vida nacional e o 

populismo compete com a demagogia incorporada aos costumes administrativos e legislativos. 

A sucessão de escândalos que a imprensa denuncia vira habitualidade e termina na 

rotina comum do dia seguinte e na impunidade do esquecimento fácil, conforme escreve o companheiro 

Carlos Alberto Hernández, do Rotary de São Paulo. 

E esta epidemia moral que está devastando a nação, traduzida pela inquietude social, 

pela violência, pela insegurança econômica, por uma imagem externa ruim, acarreta aquilo que de pior 

pode acontecer em época de dificuldade como a atual; a desesperança. 

Faz-se necessária uma atitude inflexível, visando a estabelecer um clima no qual 

ninguém se sinta diminuído por ser honesto e que seja urgentemente colocada em prática a obediência a 

princípios éticos e a propagação da honestidade através do trabalho, da disciplina e do espírito de 

sacrifício. 

Portanto, cabe a nós, rotarianos, como cidadãos, em nome de todos os demais 

brasileiros, realizar esse papel, reavivando o inspirativo lema ‘Cada rotariano, um exemplo para a 

juventude’. 

E para que possamos refletir um pouco mais sobre essas inadiáveis mudanças, 

acrescentamos em nossa fala esta historinha: ‘Era uma vez um escritor que morava numa praia 

tranqüila, junto a uma colônia de pescadores. Todas as manhãs ele passeava à beira-mar para se 

inspirar, e, de tarde, ficava em casa escrevendo. 

Um dia, caminhando pela praia, ele viu um vulto que parecia dançar. Quando chegou 

perto, era um jovem pegando na areia as estrelas-do-mar, uma por uma, e jogando de volta ao oceano. 

Por que você está fazendo isso? indagou o escritor. ‘Você não vê?’ disse o jovem. ‘A maré está baixa e 
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o sol está brilhando. Elas vão secar no sol e morrer, se ficarem aqui na areia’. Meu jovem, existem 

milhares de quilômetros de praia por esse mundo afora, e centenas de milhares de estrelas-do-mar 

espalhadas pelas praias. Que diferença faz? Você joga umas poucas de volta ao oceano. A maioria vai 

perecer de qualquer forma. O jovem pegou mais uma estrela na areia, jogou de volta ao oceano, olhou 

para o escritor e disse: ‘Para esta eu fiz a diferença’ 

Naquela noite o escritor não conseguiu dormir, nem sequer conseguiu escrever; de 

manhãzinha foi para a praia, reuniu-se aos jovens e juntos começaram a jogar estrelas-do-mar de volta 

ao oceano”. 

E, ao encerrar, expresso a minha esperança, o meu desejo, desejo de todo rotariano de 

que cada um aqui presente, seja um dos que quer fazer deste universo um lugar melhor devido a sua 

presença. Assim sendo, aguardo a sua chegada para juntos, unidos, podermos jogar estrelas-do-mar de 

volta ao oceano. 

Muito obrigado a todos pelo carinho. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Registramos e agradecemos a presença dos Srs. 

Deputados Romoaldo Júnior, Túlio Fontes e Pedro Satélite. 

Concedo a palavra ao Exmº Sr. Manoel Martins Dias, Governador do Rotary 99/2000. 

O SR. MANOEL MARTINS DIAS - Boa-noite a todos, Deputado Eliene, que preside 

essa Sessão na noite de hoje, Deputado Humberto Bosaipo, Deputado Joaquim Sucena, Deputada Serys 

Slhessarenko, demais Deputados presentes, Vereadores, autoridades, Colégio de Governadores: Vicente 

Herculano da Silva, Emerson Morbeck de Mattos, Gabriel Júlio de Matos Müller, Eugênio Korndorfer, 

José Buzelli, esposas, minhas companheiras, meus companheiros, meus Presidentes, convidados. 

O Rotary Internacional, nessa noite de hoje, tem a grata satisfação de dizer que a 

felicidade existe e ela está aqui entre nós.  

É motivo de satisfação e orgulho estar aqui representando o Rotary Internacional - 

Distrito 4440, nessa reunião solene em que nos congratulam pelo 95º aniversário do Rotary 

Internacional.  

Nosso companheiro Emerson Morbeck nos falou a respeito da nossa Organização e o 

que ela significa. Eu tenho que apresentar o trabalho a quem V.Exªs estão prestando esta homenagem, 

que são os nossos Presidentes 2000, essa Governadoria que está propondo e trabalhando neste ano 

rotário. Eu gostaria de falar das nossas propostas e o que nós estamos realizando neste ano rotário. 

Para 1999/2000, o nosso Presidente Carlo Ravizza tem o nosso lema: ‘Aja com 

coerência, confiança e continuidade’ O mês de fevereiro é o mês da compreensão mundial. No dia 23, o 

nonagésimo quinto aniversário do Rotary Internacional, é o dia da Paz e Compreensão Mundial. No 

ano rotário do Distrito 4440, nós temos o concurso de secretário competente idealizado pelo nosso 

Governador Eugênio Érico, onde nós apuramos mais ainda a nossa organização. Nós temos o concurso 

do Presidente do Terceiro Milênio que trabalha a favor da comunidade nesses doze meses. A cada 

trabalho que realiza, uma contagem de ponto e na nossa conferência receberá a sua homenagem.  

Há também um trabalho no desenvolvimento dos jovens e do pacto social. Nós temos 

o IGE, o Intercâmbio de Grupo de Estudo. Dez pessoas, este ano, vão viajar em dois grupos. Um para a 

Austrália e outro para Wiscousin, Estados Unidos, onde vão se aperfeiçoar com o que tem de melhor 

naqueles países e trazer subsídio para o nosso País.  

Intercâmbio de jovens: nesse ano rotário, nós estamos enviando doze jovens e 

recebendo treze jovens aqui no nosso País. É o projeto HILAR, trabalhamos aqui a comando do nosso 

Governador que tanto fez por este Distrito, que iniciou o Distrito 4440, e teve a honra este ano de ter o 
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primeiro HILAR para portador de deficiência física, é o primeiro acontecimento em nível de Brasil e o 

segundo do mundo.  

Nós teremos agora nos dias 07, 08 e 09 de abril, o HILAR para jovens de 13 a 18 

anos. Teremos interclubes em todas as regiões. Em nosso Distrito, são onze regiões, é união e 

confraternização entre a família rotária. 

O Projeto 500 anos, Descobrimento do Brasil, e Projeto de Terceiro Milênio, onde 

nós trabalhamos com jovens em todas as escolas. Será que os 500 anos valeu? Será que nós estamos 

preparados para o Terceiro Milênio? Essa é a proposta  Rotary que nós levamos para a juventude. 

No Projeto Sorriso, nós tivemos 10.532 cirurgias. Estava novamente o nosso 

Governador Vicente Herculano, liderando, trabalhando e desenvolvendo, em nome do Rotary, esse 

Projeto em parceria com a Fundação Dom Aquino e o Hospital Júlio Müller e demais entidades. Foram 

beneficiados deficientes, as pessoas com deficiência faciais, lábios leporino, goela de lobo e 

queimaduras. Trabalhamos também na alfabetização. Estamos com um projeto em parceria com a 

FIEMT na alfabetização de adultos. E fora este projeto todos os clubes desenvolvem em sua cidade o 

trabalho de alfabetização. O apoio dos nossos jovens Rotaract, Interact e rotarinos, ASR, a nossa 

Associação de Senhoras Rotarianas, nós também estamos aumentando-a neste ano rotário.  

Subsídios equivalentes: este sim, é o projeto, a menina dos olhos do Governador, que 

acabou sendo de todo distrito e de todos os Presidentes.  

A nossa pretensão no começo do ano rotário era trazer um milhão de dólares da 

Fundação Rotária para beneficiar as pessoas carentes dentro do Estado de Mato Grosso. E hoje na nossa 

Carta Mensal nº 09, nós já temos um milhão, cento e sete mil dólares em projetos de subsídios 

equivalentes dentro do Distrito 4440. Quase 2 milhões de reais virão da Fundação Rotária para 

beneficiar hospitais, creches, APAE, Pestalozzi, Pastoral do Menor, asilo de velhos, aidéticos, cadeiras 

de rodas, gabinete odontológico, ambulâncias, pescadores, os ribeirinhos, e muitas outras necessidades 

da nossa população carente de Mato Grosso. 

Nos dias 26, 27 e 28 de maio de 2000 acontecerá a nossa 10ª Conferência Distrital no 

Hotel Fazenda Mato Grosso, para a qual eu já convido todos os presentes a participarem. Será também 

a primeira conferência em nível de Brasil que vai reunir a família rotária, o Rotary, a ASR, o Rotaract, 

o Interact e o rotarino. 

Eu gostaria muito de poder falar mais, mas eu acho que o tempo que nos foi dado já 

deve estar vencendo. 

Eu gostaria, Deputado Eliene, de agradecer de coração esta Sessão, e ao Deputado 

Humberto Bosaipo, que todo ano envia essa carta a todos os Governadores, o nosso agradecimento de 

coração. 

Talvez para vocês seja uma simples Sessão, uma singela Sessão, como o Exmº 

Deputado disse no começo desta Sessão, mas para nós rotarianos, para cada rotariano aqui presente, 

para os 1.650 rotarianos do Distrito 4440, para o Colégio de Governadores, tem um significado muito 

especial esta Sessão e o reconhecimento da nossa organização, que é o Rotary Internacional. 

Tenho a certeza que esta semente aumentará ainda mais o nosso entusiasmo, o nosso 

prazer de trabalhar no ideal de servir. Eu gostaria de deixar aqui uma mensagem a todos vocês, já que 

no Rotary nós trabalhamos em função da ética: 

O maior e melhor amigo: Deus. 

Os melhores companheiros: os pais. 

A melhor casa: o lar. 
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A melhor felicidade: a boa consciência. 

O mais belo dia: hoje. 

O melhor tempo: agora. 

A melhor regra para vencer: a disciplina. 

O melhor negócio: o trabalho. 

O melhor divertimento: o estudo. 

A coleção mais rica: a das boas ações. 

A estrada mais fácil de ser feliz: o caminho reto. 

A maior alegria: o dever cumprido. 

A maior força: o bem. 

A melhor atitude: a cortesia. 

O melhor heroísmo: a coragem de ser bom. 

A maior falha: a mentira. 

A pior pobreza: a preguiça. 

O pior fracasso: o desânimo. 

O pior inimigo: o mal. 

O melhor dos esportes: a prática do bem. 

E, para a gente mostrar que nós estamos felizes, mas muito felizes, em nome do 

Rotary Internacional, em nome do Distrito 4440, eu gostaria de pedir a todos que ficassem de pé para 

prestar uma homenagem a esses Deputados, a essa Casa, que é a esperança do nosso Estado e aqui 

repousa a esperança de todos os mato-grossenses em visão de um mundo melhor. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Gostaríamos de agradecer a presença dos 

Vereadores Zinho e João, de Alto Araguaia, também prestigiando esta Sessão. 

Com a palavra, o nobre Deputado Romoaldo Júnior. 

O SR. ROMOALDO JÚNIOR - Sr. Presidente em exercício desta Casa, Exmº 

Deputado Eliene; Exmº Sr. 1º Secretário, Deputado Humberto Bosaipo; Deputado Joaquim Sucena, 

neste ato assumindo a 2ª Secretaria; ilustre Deputada vitalícia desta Casa, representante da mulher 

mato-grossense, Serys Slhessarenko; Srs. Deputados; Sr. Governador do Rotary, exercício 99/2000, Dr. 

Manoel Martins Filho, nossos parabéns, quero cumprimentar V. Exª em nome de todos os ex-

governadores dos Rotarys Clube; os Srs. Rotarianos do Estado de Mato Grosso eu gostaria de 

cumprimentar na figura do meu prezado amigo, companheiro, lutador lá do Nortão também, Dr. 

Gabriel Müller; Srªs rotarianas. 

Eu gostaria de começar agradecendo a V. Exª, Deputado Eliene, que realmente, a cada 

Sessão Especial da Casa aprendemos alguma coisa e, hoje, o Rotary aqui vem dar uma aula de 

bondade, uma demonstração do seu trabalho em prol de Mato Grosso. 

 Eu quero aqui trazer o testemunho da minha região, a região Norte do Estado, 

principalmente, Alta Floresta e o papel do Rotary naquela cidade. Foi o primeiro clube de serviço que 

se instalou naquele Município e nesta década, nestes 20 anos de Rotary Alta Floresta, o trabalho social 

que o Rotary tem feito na nossa região, na distribuição de cadeira de rodas, no atendimento ao 

deficiente, na distribuição do alimentos, na especialização do trabalho com os idosos, enfim, o papel 

social que vem desempenhando, eu acho que em todos os municípios do Brasil e eu quero aqui 

testemunhar da minha região, Alta Floresta. 

Ouvi aqui o pronunciamento do Deputado Eliene dizendo que o Rotary pensa num 

mundo melhor e quer fazer um mundo melhor. Eu gostaria de dizer que o Rotary está fazendo um 
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mundo melhor no dia-a-dia. A cada momento que ele atende um ser humano, a cada momento que ele 

faz o seu papel e vocês, membros do Rotary, cidadãos Mato-grossenses, cada um no seu ramo da 

sociedade tira um dia como reunião, saem das suas empresas dedicando o trabalho ao ser humano e 

principalmente ao carente. 

Então, parabéns ao Rotary Clube pelos seus 95 anos, parabéns em nome do povo 

mato-grossense. Aqui, a Casa do Povo, em nome dos Deputados, queremos dar os parabéns e desejar 

que continuem nessa meta, pois fazer o bem é acima de tudo respeitar a Deus. E vocês têm esse ideal de 

respeitar a Deus porque o Rotary é uma casa de amizade, de harmonia e, acima de tudo, o ideal de 

servir o próximo. 

Nossos parabéns e que Deus projeta a todos. Muito obrigado. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Registramos e agradecemos a presença do Exmº 

Sr. Deputado Emanuel Pinheiro. 

Concedemos, neste momento, a palavra ao Exmº Sr. Deputado Humberto Bosaipo. 

O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Eminente Deputado Eliene, autor da proposição que 

nos brinda com esta Sessão Especial em comemoração ao 95º aniversário do Rotary Club 

Internacional. 

A iniciativa de V. Exª é extremamente louvável pelas reflexões que estamos tendo 

neste dia tão importante, no momento em que a Pátria exige uma reflexão maior de todo o povo 

brasileiro, mormente das autoridades. 

Eminente Governador do Rotary, Dr. Manoel Martins Dias; Deputado Joaquim 

Sucena; Deputada Serys Slhessarenko; Deputado Pedro Satélite; Deputado Emanuel Pinheiro; 

Deputado Nico Baracat; Deputado Baú; Deputado Amador Tut; Deputado Romoaldo Júnior, Vereador 

João Batista; Vereadores de Alto Araguaia que estão aqui; colendo colégio de Governadores do Rotary; 

Senhoras e Senhores. 

Permita-me, ilustre Dr. Manoel Martins Dias, começar cumprimentando a geração 

rotariana Mato-grossense por dois veios participativos, a pessoa do ilustre companheiro Gabriel de 

Matos Müller, que representa uma geração de luta não só no Clube de Serviço, mas uma geração de luta 

por um Mato Grosso que ele praticamente viu nascer e quando ainda era uno com Mato Grosso do Sul. 

E passar essa vertente para outra geração rotariana que eu admiro e acompanho e já tive a oportunidade 

de fazer o trabalho na implantação de um marco rotário no trevo de Cuiabá, que é o nosso grande amigo 

Paulo Rotman, que está aqui presente. 

São duas gerações que se cruzam nessa faceta de servir ao próximo dentro da linha 

filosófica do Rotary Clube, de servir a humanidade, principalmente os deficientes físicos, o combate à 

poliomielite, o combate às drogas, o intercâmbio cultural, a solidariedade, a ética e agora aqui uma 

reflexão muito profunda trazida pelo Governador Morbeck. Uma reflexão que nós, representantes 

políticos, temos que fazer, mas não só essa reflexão profunda, mas analisar as entrelinhas do que é que 

foi falado.  

Esta é uma preocupação também nossa aqui do Poder Legislativo, resgatar essa 

credibilidade das pessoas com o Poder Público, resgatar o que é de mais sagrado que é a confiança do 

povo nos seus representantes. E eu vejo com muita maldade os meios de comunicações jogarem por 

cima das nossas costas, da classe política, todas as mazelas que ocorrem no país, quando na verdade um 

apresentador de televisão - pasmem os senhores - ganha um milhão e meio por mês para apresentar o 

telejornal de no máximo quarenta minutos e desconhecendo às vezes a nossa lide política, o nosso dia-

a-dia, o nosso cotidiano, transformar a classe política brasileira numa coisa nefasta para a população.  
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No que pese, como em todas as categorias, há bons representantes políticos, mas há 

representantes... E essa reflexão do Governador Morbeck tem que se direcionar também aos 

profissionais liberais. ao dentista, ao médico que falsifica às vezes para ganhar mais com a guia do 

SUS, deixando a população pobre às vezes desassistida, ao vendedor de remédio que cobra da 

população, principalmente os BO’s, que são os remédios qualificados para a nossa saúde pública, aos 

engenheiros que constróem prédios que caem e matam a população, como vimos no Rio de Janeiro 

recentemente. 

E, assim, meu ilustre Governador, colenda platéia, o Brasil precisa ser sacudido por 

esse ar de moralidade e de ética que o Rotary prega e que nós também concordamos. 

Deputado Eliene, eu confesso que ainda estou embevecido pelas palavras poéticas do 

poeta Avelino Tavares, um homem que é um marco simbólico da cultura mato-grossense, saio daqui 

hoje com o propósito de, na conferência de maio do Rotary que vai ocorrer, solicitar já do Governador, 

Manoel Martins Dias, a oportunidade para que eu possa entregar pelo meu reconhecimento ao trabalho 

do Rotary os Títulos de Cidadão ao ilustre companheiro Eugênio Korndorfer, que está aqui presente, 

que é o meu conterrâneo em Barra do Garças, ao Sr. Clóvis Batista da Silva, ao Sr. Ataliba Jóia, ao Sr. 

José Buzelli, ao Sr. Edivaldo Marques da Silva e ao Dr. Elmo dos Santos Bertinetti, representando - no 

meu entender -, o trabalho desses homens no momento, a síntese do trabalho que o Rotary faz no 

Estado de Mato Grosso. Gostaria que V. Exª abrisse para mim, na Conferência de Maio, a oportunidade 

para que a Assembléia Legislativa pudesse fazer essas homenagens. 

Parabéns a todos. Muito obrigado. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Com a palavra, a nobre Deputada Serys 

Slhessarenko. 

A SRª SERYS SLHESSARENKO - Sr. Deputado Eliene presidindo essa Sessão e 

autor da mesma que, aliás, contou com aprovação - por unanimidade -, de todos os Srs. Deputados. Srs. 

Deputados presentes que compõem a Mesa: Deputado Humberto Bosaipo, Deputado Joaquim Sucena e 

os demais Srs. Deputados; Dr. Manoel Dias, Governador atual do Rotary, colendo Colégio de 

Governadores, senhores e senhoras. 

Eu não ia falar, até porque já estava bem representada aqui pela fala dos Srs. 

Deputados, mas, neste instante, eu olhei para o Deputado Eliene e ele me perguntou: “Vai falar, 

Deputada?” E eu falei: vou. Como única mulher no Parlamento de Mato Grosso e em homenagem aos 

homens e às mulheres aqui presentes, eu vou dirigir uma breve palavra.  

Em primeiro lugar, porque avalio esse momento, que já foi dito aqui, como um 

momento muito importante. Rotary é uma instituição, e já foi feito aqui um breve histórico pelo Dr. 

Manuel Dias, e todos nós conhecemos o trabalho que é feito, muitas vezes, aliás, na maioria das vezes, 

para não dizer quase sempre, extremamente silencioso, poucos ficam sabendo, mas um trabalho 

grandioso - até rimou - grandioso mesmo, em muitos sentidos, onde é estimulada a solidariedade, o 

trabalho solidário e onde perfaz, todos os momentos, algo que para mim é vital e fundamental para a 

transformação da nossa sociedade e que o Dr. Morbeck deixou muito claro aqui. 

O seu discurso realmente me entusiasmou muito, quando ele fala na importância da 

ética, aliás, todos falaram, mas ele deu bastante ênfase a esse aspecto. 

Se nós acreditarmos que é possível, e eu acredito que é possível transformar a nossa 

sociedade, a sociedade em que nós estamos vivendo, o hoje, o momento em que nós estamos vivendo, é 

propícia a transformação, a mudança. Nós precisamos extirpar este cancro, que está infiltrado na 

sociedade, que é o cancro da corrupção, em todos os setores. 
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O Deputado Humberto Bosaipo falou aqui que os políticos são muito tarjados, taxados, 

etc, e tem mesmo muito político que merece essa pecha. Agora, infelizmente é um cancro que está 

enraizado em muitos setores da nossa sociedade. E aí o nosso louvor ao Rotary, porque nós sabemos 

que tem como princípio maior a ética. E quem tem como princípio maior a ética, está contribuindo com 

certeza grandemente para extirpar a corrupção de todos os setores da nossa sociedade.  

Por isso, eu me entusiasmei e vim para cá fazer essa fala.  

Quero saudá-los efusivamente e dizer: vamos em frente levando esses propósitos, 

porque enquanto nós estivermos em todos os setores: no político, industrial, e em clubes, como o 

Rotary, tendo pessoas que levam realmente o princípio da ética acima de tudo, com certeza, nós vamos 

conseguir conquistar e construir uma sociedade diferente dessa que aí está. Uma sociedade onde impere 

como princípio maior a solidariedade. A solidariedade aos pobres, a toda a sociedade. Este é um 

princípio em que eu acredito. Por isso, eu os saúdo efusivamente. Parabéns. Muito obrigada. 

(PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (ELIENE) - Neste momento, faremos a entrega dos certificados 

aos Governadores do Rotary Clube Distrito 4.440 e Presidentes dos Clubes.  

Certificado este prestado pela Fundação João Mangabeira, que é presidida pela 

dedicada Prof. Jacy Proença, também rotariana, que presta uma homenagem a estes relevantes 

prestadores de serviço que não mediram esforços para o desenvolvimento dessa instituição. 

Convidamos o Deputado Riva para assumir a Presidência dos trabalhos para que 

possamos fazer a entrega desses certificados. 

(O SR. DEPUTADO RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA ÀS 21:25 HORAS) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Antes de mais nada, queremos cumprimentar toda 

família rotariana, pedir desculpas pelo atraso, uma vez que nós estávamos na UFMT, em uma outra 

solenidade. 

E, dando prosseguimento aos trabalhos, convidamos o Sr. Elmo Santos Bertinetti, 

Governador 87/88, para receber das mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Vicente Herculano da Silva, Governador 90/91 e 92/93, para 

receber das mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Clóvis Batista da Silva, Governador 91/92, para receber das mãos 

do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. José Buzelli, Governador 93/94, para receber das mãos do Sr. 

Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Gabriel Júlio de Mattos Müller, Governador 94/95, para receber 

das mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 
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Convidamos o Sr. Renato Roberto Freire, Governador 95/96, para receber das mãos 

do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Emerson Morbeck Mattos, Governador 96/97, para receber das 

mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Edivaldo Marques da Silva, Governador 97/98, para receber das 

mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Eugênio Érico Korndorfer, Governador 98/99, para receber das 

mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Manoel Martins Dias, Governador 99/00, para receber das mãos do 

Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Roberto Florêncio, Presidente do Rotary Bandeirantes para receber 

das mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Leonir Francisco Gomes, do Rotary Aeroporto para receber das 

mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Jorge Feguri, do Rotary Cuiabá/Porto para receber das mãos do Sr. 

Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos a Srª Vera Lúcia Zago, do Rotary Taiamã para receber das mãos do Sr. 

Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. José Tavares de Melo Filho, do Rotary Clube Bosque para receber 

das mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Antônio João de Figueiredo, do Rotary Cuiabá/Porto para receber 

das mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 
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Convidamos a Srª Neuza Hanikaua Hito, do Rotary Taiamã para receber das mãos do 

Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Cesário Pereira da Silva, do Rotary CPA para receber das mãos do 

Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Paulino Francisco da Silva, para receber das mãos do Sr. Deputado 

Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos a Srª Onilza Aparecida Faria Martins, do Rotary Aeroporto para receber 

das mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

Convidamos o Sr. Hermínio Vicente Gomes para receber das mãos do Sr. Deputado 

Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Convidamos o Sr. Francisco Antônio Vuolo para 

receber das mãos do Sr. Deputado Eliene, o Certificado. 

(O SR. DEPUTADO ELIENE PROCEDE À ENTREGA DO CERTIFICADO AO AGRACIADO - 

PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Convidamos para fazer uso da palavra, a Srª Jacy 

Proença. 

A SRª JACY PROENÇA - Jacy Proença, sócia representativa do Rotary Clube 

Cuiabá/Porto - pacificação e ensino superior. 

Sr. Presidente, Deputado Riva, demais Deputados que compõem a mesa Deputada 

Serys Slhessarenko. Eu peço permissão para cumprimentar a mesa na pessoa do nosso Governador 

99/2000, companheiro Manoel Martins Dias, peço permissão também a todo público presente, 

companheiros e companheiras rotarianos para cumprimentá-los na pessoa do companheiro Gonçalo da 

Silva Moreno, Presidente do Clube do qual eu faço parte, o Rotary Clube Cuiabá/Porto. 

Ingressando recentemente na família rotariana, foi em 31 de julho do ano passado, 

numa belíssima e emocionante festiva de posse, que julguei nem ser merecedora. Muitas que estão aqui 

podem testemunhar isso. 

Nesses quase oito meses de Rotary, em que eu ingressei com um propósito, com a 

missão de fazer e de servir, com toda sinceridade, e numa atitude de autocrítica eu avalio que o Rotary 

fez muito mais por mim do que eu por ele. Sei que posso fazer muito mais para que os objetivos do 

meu Clube e de toda sua organização sejam alcançados.  

No entanto, a cada dia que passa, nessa convivência junto a essa família rotariana, eu 

sou agraciada de alguma forma. Os nossos tempos de hoje, tão corridos, estressantes, e até mesmo 

violentos, encontro um alento, me sinto revigorada em meus ideais quando nos reunimos, discutimos, 

refletimos, decidimos acerca de questões e ações no sentido de intervir positivamente em situações que 
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penalizam parcela significativa da população da nossa humanidade. E falo não é de uma humanidade 

abstrata, distante, mas aquela que se apresenta no nosso cotidiano, desde que não fechemos os olhos e 

os ouvidos a realidade. 

Em termos de Rotary, como todos perceberam, sou uma principiante, digamos que 

sou uma caloura no Rotary, mas tenho me mantido atenta, muito atenta a todos os ensinamentos e 

conhecimentos filosóficos que esta convivência me proporciona. E eu diria que bons mestres eu tenho, 

principalmente na convivência dentro do meu clube. 

Infelizmente, não pode estar aqui presente o companheiro Jorge Feguri, eu posso citar 

essa grata convivência com o companheiro Emerson Morbeck, um estudioso, um disciplinado, posso 

dizer também dessa grata satisfação da convivência, o nosso grande Mestre, acredito que de todos nós 

rotarianos, no distrito 4440, que é o companheiro Avelino Tavares, um ser iluminado que ocupa uma 

cadeira na Academia Mato-Grossense de Letras. 

Então, bons mestres eu estou tendo. E pretendo ser uma boa aluna dentro dessa 

organização.  

O Rotary tem sido, no meu entender, um espaço de congregação, companheirismo, 

proposição, ação, disciplina, determinação tolerância, tributos que precisam ser respeitados, praticados 

por todos que compõem a nossa humanidade. O Rotary tem sido uma grande escola. Uma escola que 

também ensina a viver, a acreditar que é possível, sim, termos um mundo melhor. Não que sejamos ou 

queiramos ser os salvadores do mundo, pois o mundo e o seu rumo dependem de todos nós. Queremos 

dizer que somos muitos, cada um fazendo a sua parte e que essa parte sirva de bom exemplo aos 

demais, a ponto inclusive de serem imitados. Estamos nos aproximando de um novo milênio e isso nos 

alimenta de possibilidades. 

E, para concluir, acerca dessas possibilidades, da esperança que foi muito ressaltada 

aqui, eu trago para reflexão uma crônica que foi publicada na Folha de São Paulo e que eu tive a grata 

satisfação de ver na Agenda Escolar do meu filho, escrita por Dom Paulo Evaristo, onde ele fala sobre a 

virada do milênio: 

“A aproximação da virada do milênio revigora a esperança de mudanças radicais na 

situação do mundo. 

Um novo milênio suscita expectativa de uma nova Era. O momento histórico que 

mais influencia a consciência dos seres humanos é essa mudança do milênio. Há algo de simbólico nos 

mil anos que convencem o mundo de que haverá mudanças radicais.  

O povo hebreu exprimia essa esperança em termos de um mundo novo sem agressões, 

lobos e leões, cobras e panteras hão de viver em harmonia sem atacar as criancinhas e o conhecimento 

de Deus vivo encherá a terra toda.  

Hoje, vivemos essa esperança numa crise peculiar, pois a globalização atinge a vida, a 

cultura, a subsistência dos povos da terra. Experimentamos também sinais das ameaças e dos fracassos 

da globalização econômica. O dogma da mão invisível do mercado livre, o refrão que se espalhou, não 

há alternativa, estão sendo cada vez mais questionados.  

Nesta crise a esperança requer solidariedade, a exigência e garantia da nossa Era. O 

espírito religioso dos povos e a Justiça de uma economia global requerem resistência e busca de 

alternativas para que a nova sociedade desponte e subsista no futuro próximo. 

A virada do milênio traz apelos de fé, de mudança, de mudança de comportamento do 

ser humano e da sociedade, pede dos cristãos e de todas as religiões, atitudes claras e assumidas por 
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todos. A luz que orienta a busca dessa nova sociedade é a Justiça Social que garante vida digna para 

todos que aqui vivem”. 

Então, com essas reflexões eu gostaria de agradecer a todos os meus companheiros e 

companheiras do Rotary, que têm contribuído muito também na minha caminhada pessoal, e eu espero 

também poder retribuir para com toda a nossa organização e para toda a humanidade também com 

passos bastante firmes, muito determinados nessa proposta, nessa luta que é do Rotary pela construção 

de um mundo que seja definitivamente melhor, com igualdade, com justiça social, com dignidade e, 

acima de tudo, com muita paz e muito amor.  

Muito obrigada. Agradeço a oportunidade por estar falando a todos os companheiros 

e companheiras e a todos os que compõem esta Casa de Leis, em nome daqueles que ingressaram 

recentemente na família rotariana e que eu espero que novos e novas venham também a ingressar com 

essa missão também de servir. Muito obrigada. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Eu quero, mais uma vez saudar a família rotariana, 

em nome do seu Governador, Manoel Martins Dias; cumprimentar todos os colegas Deputados, 

especialmente o Deputado Eliene, que é o autor do Requerimento desta Sessão Solene e dizer que o 

Deputado Eliene foi muito feliz ao convocar esta Sessão Solene, primeiro, porque se comemora os 95 

anos de um Clube de serviços que tem sido parceiro, em todos os momentos, do Poder Público e da 

sociedade, de um modo geral. 

Quero dizer também que eu acrescento a todas as reflexões que cada um de nós 

fazemos no nosso dia-a-dia a urgente necessidade de uma mobilização conjunta para determinados 

problemas que, sem dúvida nenhuma, têm trazido muita preocupação para a sociedade brasileira, neste 

momento, para a sociedade mato-grossense e aos nosso municípios de um modo geral. 

O Rotary Club e Lions Club, sem dúvida nenhuma, Deputado Humberto Bosaipo, 

podem ser grandes parceiros no combate, inclusive ao narcotráfico, no combate a esse câncer que tem 

corroído a vida de muitas famílias. Aproveito para falar isso exatamente para demonstrar a preocupação 

que a Assembléia Legislativa tem tido agora em especial, porque nós temos em andamento nesta Casa 

uma CPI do Narcotráfico, onde a Deputada Serys Slhessarenko é a Presidente, e os Deputados 

Humberto Bosaipo, Jair Mariano, Pedro Satélite e Amador Tut são membros. 

Para falar também que nós gostaríamos de ver os rotarianos nesta Casa mais vezes, 

não só em Sessão Solene, Especial, em comemorações, em eventos, gostaríamos de ver no mínimo 

alguns rotarianos nas galerias da nossa Casa em dias de Sessões para acompanhar Projetos importantes 

de interesse de Mato Grosso, para participarem mais assiduamente das discussões.  

Às vezes a classe política peca em determinados momentos, mas a sociedade tem sido 

muito omissa como um todo, ela tem participado muito pouco. E às vezes perde até a razão em 

reclamar em determinados momentos quando é chamada a participar, e a Assembléia Legislativa é um 

dos poucos Poderes que abre as suas portas. Abre para os debates em todos os momentos 

independentemente das questões que estão sendo debatidas, de quem é o autor de determinada 

proposta. Aqui a Oposição tem a sua voz, a Situação e a sociedade tem voz. As Audiências Públicas 

são uma constante nesta Casa.  

Infelizmente, nós já fizemos aqui audiências públicas, Vereador João Batista, que eu 

vejo aqui e cumprimento, com dez, quinze pessoas. Audiências Públicas importantes convocadas por 

colegas Deputados desta Casa.  
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Então, a sociedade tem que ser um pouco mais participativa. Neste momento, nós 

temos uma preocupação de convocar todo o segmento da sociedade para estar mais presente na 

Assembléia. 

A Assembléia Legislativa em 1999 viveu um ano muito positivo, onde as discussões 

foram uma constante nas audiências públicas, nas sessões, reuniões.  

Houve dia em que passou por esta Casa seis, oito mil pessoas, Deputada Serys 

Slhessarenko, que vieram para debater, para discutir, para participar de audiências públicas, para 

protestar contra decisões do Poder Executivo, desta Casa.  

Por isso, nós queremos fazer este apelo, especialmente a uma platéia tão seleta e tão 

participativa como esta..  

Em praticamente todas as parcerias que eu vejo no interior, o Rotary está incluído, 

especialmente na minha cidade, em Juara, onde resido há vinte e um anos, onde o meu irmão é Prefeito. 

Lá nós temos tido a parceria muito constante do Rotary Clube. 

Eu gostaria que essa parceria fosse estendida a todo Mato Grosso, com uma 

participação mais efetiva, Governador.  

Aqui nesta Casa, nós agendamos, hoje, com muita alegria, uma audiência solicitada 

pela Professora Jacy Proença, que participa de todas as discussões nesta Casa, que nos pediu, uma 

audiência com o Sr. Governador de Rotary e será uma honra ouvi-lo e poder colher sugestões, idéias, e 

poder através dessas sugestões nos aperfeiçoar. Afinal de contas, nós, aqui, não somos 24 sabe-tudo, 

nós temos as nossas deficiências que, aliás, são muitas, cada um tem a sua deficiência. E será muito 

importante somar as idéias dos rotarianos e poder tê-los aqui com mais freqüência. 

Então, eu agradeço e cumprimento mais uma vez o Deputado Eliene, pela feliz 

iniciativa de convocar esta Sessão Solene. 

V. Exª é um Deputado atuante, atento a tudo que acontece neste Estado e que tem 

uma atuação parlamentar exemplar. Parabéns a V. Exª e a todos os rotarianos. (PALMAS) 

Neste momento convido a todos presentes para, de pé, ouvirmos a execução do Hino 

do Estado de Mato Grosso. 

(NESTE MOMENTO É EXECUTADO O HINO DO ESTADO DE MATO GROSSO - PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Agradeço a presença das Senhoras e Senhores, 

autoridades, entidades e imprensa. 

Declaro encerrada a presente Sessão Especial. 
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